Organizacja i techniki sprzedaży                                                22-04-2020

Temat: Klasyfikacja zapasów towarowych – Cd.

Na podstawie podręcznika i poniższych materiałów sporządź notatkę i wykonaj ćwiczenia

          






















                                                                      Pozdrawiam Was gorąco
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Stan zapasu przeciętnego można obliczyć dwoma metodami, przy wykorzystaniu: 



•   średniej arytmetycznej, 

   średniej chronologicznej.



Najprostszym sposobem ustalania zapasu przeciętnego jest zastosowanie średniej arytmetycznej zapasu początkowego i końcowego.

  
Z = Zp + Zk

        2


Z   - zapas przeciętny,

Zp    - zapas początkowy (na początek okresu), np. na 1.01,

Zk - zapas końcowy (na koniec okresu), np. na 31.12.
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Metoda ta jednak jest obarczona poważną wadą. Zazwyczaj w 

końcu i początku okresu obserwuje się wyprzedawanie 

zapasów ,wobec czego średni poziom tych zapasów może nie 

odpowiadać faktycznym stanom średnim, jakie istnieją między 

stanami początkowym a końcowym. Nieuwzględnienie stanów 

między tymi okresami może fałszować wynik.
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Metoda ta jednak jest obarczona poważną wadą. Zazwyczaj w końcu i początku okresu obserwuje się wyprzedawanie zapasów ,wobec czego średni poziom tych zapasów może nie odpowiadać faktycznym stanom średnim, jakie istnieją między stanami początkowym a końcowym. Nieuwzględnienie stanów między tymi okresami może fałszować wynik.
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Obliczenie zapasu przeciętnego metodą średniej 

chronologicznej jest dokładniejsze od obliczeń metodą średniej 

arytmetycznej, ponieważ uwzględnia zmiany zapasów w różnych 

okresach:

Z = ½ Z

p 

+

Z 

n1

+ 

Z

n2 

+ … + 

½ 

Z

k

n - 1

gdzie:

Z   - zapas przeciętny,

Z

p

- zapas początkowy,

Z

k

- zapas końcowy,

Z 

n1

- zapas w l okresie,

Z

n2

- zapas w 2 okresie,

n    - liczba okresów.
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Obliczenie zapasu przeciętnego metodą średniej chronologicznej jest dokładniejsze od obliczeń metodą średniej arytmetycznej, ponieważ uwzględnia zmiany zapasów w różnych okresach:



Z = ½ Zp + Z n1 + Zn2 + … + ½ Zk 



                                                    n - 1

gdzie:



Z   -	zapas przeciętny,

Zp   -	zapas początkowy,

Zk -	zapas końcowy,

Z n1 -	zapas w l okresie,

Zn2 -	zapas w 2 okresie,

n    -	liczba okresów.
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Dzień spisu zapasów

Wielkość zapasów (w zł)

01.01.2010 18200

31.01.2010 26300

28.02.2010 24700

31.03.2010 25200

Razem 94400

Przykład

Obliczenie przeciętnego (średniego) stanu zapasów w placówce 

handlowej, w której ustalono następujące stany zapasów w 

poszczególnych okresach:

1. Obliczenie średniego poziomu zapasów w pierwszym 

kwartale metodą średniej arytmetycznej.

Z = 18200+25200

2

Z = 21700
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		Dzień spisu zapasów		Wielkość zapasów (w zł)

		01.01.2010		18200

		31.01.2010		26300

		28.02.2010		24700

		31.03.2010		25200

		Razem		94400



Przykład                                                                      Obliczenie przeciętnego (średniego) stanu zapasów w placówce handlowej, w której ustalono następujące stany zapasów w poszczególnych okresach:

1. Obliczenie średniego poziomu zapasów w pierwszym kwartale metodą średniej arytmetycznej.



                    Z = 18200+25200

                                      2

                             Z = 21700
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2. Obliczenie średniego poziomu zapasów w pierwszym 

kwartale metodą średniej chronologicznej.

Z = 1/2 x 18 200 + 26 300 + 24 700 + 1/2 x 25 200

4-1 

Z = 24 233,33

Średni poziom zapasów liczony metodą średniej ważonej jest 

o 2433,33 złotych mniejszy od średniego poziomu zapasów 

liczonego metodą średniej chronologicznej.
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2. Obliczenie średniego poziomu zapasów w pierwszym kwartale metodą średniej chronologicznej.



Z = 1/2 x 18 200 + 26 300 + 24 700 + 1/2 x 25 200

                                           4-1 





                                    Z = 24 233,33

Średni poziom zapasów liczony metodą średniej ważonej jest o 2433,33 złotych mniejszy od średniego poziomu zapasów liczonego metodą średniej chronologicznej.
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Data

spisu 

zapasów 

Rok 20 10

01.01. 31.01 28.02 31.03 30.04 31.05 30.06 31.07 31.08 30.09 31.10 30.11. 31.12

Wielkość

zapasów w

44000 38000 52000 48000 49000 62000 58000 61000 60000 55000 50000 68000 32000

złotych

Ćwiczenie 

Obliczanie średniego poziomu zapasów

Oblicz średni poziom zapasów w przedsiębiorstwie handlowym, 

wykorzystując obie metody dla poszczególnych kwartałów i dla 

całego roku. Porównaj i skomentuj wyniki.
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		Data																										

		spisu zapasów 
Rok 20 10		01.01.		31.01		28.02		31.03		30.04		31.05		30.06		31.07		31.08		30.09		31.10		30.11.		31.12

		Wielkość																										

		zapasów w		44000		38000		52000		48000		49000		62000		58000		61000		60000		55000		50000		68000		32000

		złotych																										







Ćwiczenie 

Obliczanie średniego poziomu zapasów



Oblicz średni poziom zapasów w przedsiębiorstwie handlowym, wykorzystując obie metody dla poszczególnych kwartałów i dla całego roku. Porównaj i skomentuj wyniki.
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Zapas bieżący 

jest ściśle związany z przebiegiem i natężeniem 

sprzedaży towarów.

Wyraża taką wielkość i strukturę, która zapewnia normalny rytm 

bieżącej sprzedaży Określenie zapasu bieżącego, 

zapewniającego ciągłość sprzedaży, wymaga rozróżnienia 

dwóch wielkości: zapasu rezerwowego i zapasu obrotowego.

Zapas bieżący jest sumą zapasu obrotowego i rezerwowego

Zapas obrotowy 

określa ilość towarów potrzebną od jednej do 

drugiej dostawy.
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Zapas bieżący jest ściśle związany z przebiegiem i natężeniem sprzedaży towarów.

 Wyraża taką wielkość i strukturę, która zapewnia normalny rytm bieżącej sprzedaży Określenie zapasu bieżącego, zapewniającego ciągłość sprzedaży, wymaga rozróżnienia dwóch wielkości: zapasu rezerwowego i zapasu obrotowego.

Zapas bieżący jest sumą zapasu obrotowego i rezerwowego



Zapas obrotowy określa ilość towarów potrzebną od jednej do drugiej dostawy.
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Przykład

Jeżeli przeciętny obrót w ciągu jednego dnia wynosi 50 szt. 

towaru, a dostawy następują co 10 dni, to zapas obrotowy 

wyniesie:

50 szt. x 10 dni = 500 szt.

W ciągu miesiąca sprzedaż wynosi 1500 szt. Czas potrzebny 

na zorganizowanie nadzwyczajnej dostawy wynosi 3 dni. Zapas 

minimalny wyniesie:

150 szt. x 3 dni  = 150 szt.

30 dni

Zapas bieżący jest sumą zapasu obrotowego i rezerwowego

500 szt. + 150 szt. = 650 szt.
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Przykład



Jeżeli przeciętny obrót w ciągu jednego dnia wynosi 50 szt. towaru, a dostawy następują co 10 dni, to zapas obrotowy wyniesie:



50 szt. x 10 dni = 500 szt.



W ciągu miesiąca sprzedaż wynosi 1500 szt. Czas potrzebny na zorganizowanie nadzwyczajnej dostawy wynosi 3 dni. Zapas minimalny wyniesie:


               150 szt. x 3 dni  = 150 szt.

30 dni

Zapas bieżący jest sumą zapasu obrotowego i rezerwowego



500 szt. + 150 szt. = 650 szt.
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Ćwiczenie 

Obliczanie wielkości zapasów

Na podstawie danych oblicz dla każdego towaru:

• zapas bieżący,

• zapas rezerwowy,

• zapas obrotowy.

W ciągu miesiąca (30 dni) przedsiębiorstwo handlowe 

sprzedaje przeciętnie 3000 szt. towaru A i 2400 szt. towaru B. 

Dostawy odbywają się trzy razy w miesiącu. Czas potrzebny na 

zorganizowanie dostawy nadzwyczajnej wynosi 2 dni.
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Ćwiczenie 

 Obliczanie wielkości zapasów



Na podstawie danych oblicz dla każdego towaru:

 zapas bieżący,

 zapas rezerwowy,

 zapas obrotowy.



W ciągu miesiąca (30 dni) przedsiębiorstwo handlowe sprzedaje przeciętnie 3000 szt. towaru A i 2400 szt. towaru B. Dostawy odbywają się trzy razy w miesiącu. Czas potrzebny na zorganizowanie dostawy nadzwyczajnej wynosi 2 dni.
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• 

zapas maksymalny, stanowiący największą wielkość towarów 

uznaną za prawidłową; jego przekroczenie oznacza powstanie 

zapasów nadmiernych; zapas maksymalny występuje w sklepie 

w dniu przyjęcia towarów i równy jest zapasowi bieżącemu:

Z

max  = 

Z

min

+ 

D

gdzie:

Z

max 

- zapas maksymalny, 

Z

min

- zapas minimalny, 

D - dostawa;
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• zapas maksymalny, stanowiący największą wielkość towarów uznaną za prawidłową; jego przekroczenie oznacza powstanie zapasów nadmiernych; zapas maksymalny występuje w sklepie w dniu przyjęcia towarów i równy jest zapasowi bieżącemu:





Zmax  =  Zmin + D







gdzie:

Zmax - zapas maksymalny, 

Zmin - zapas minimalny, 

D - dostawa;
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• zapas przeciętny Z, stanowiący średnią wartość towarów 

znajdujących się w sklepie w danym okresie; jest większy od 

zapasu minimalnego i mniejszy od zapasu maksymalnego:

Z

min 

< Z < Z

max
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• zapas przeciętny Z, stanowiący średnią wartość towarów znajdujących się w sklepie w danym okresie; jest większy od zapasu minimalnego i mniejszy od zapasu maksymalnego:





Zmin < Z < Zmax
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Stan zapasu przeciętnego można obliczyć dwoma metodami, 

przy wykorzystaniu: 

•   średniej arytmetycznej, 

• średniej chronologicznej.

Najprostszym sposobem ustalania zapasu przeciętnego jest 

zastosowanie średniej arytmetycznej zapasu początkowego i 

końcowego.

Z = Z

p 

+

Z

k

2

Z - zapas przeciętny,

Z

p 

- zapas początkowy (na początek okresu), np. na 1.01,

Z

k

- zapas końcowy (na koniec okresu), np. na 31.12.


